

Журавлей Колесом дорога!

У любителей природы появилась новая традиция – в середине сентября проводить День Журавля, праздник проводов журавлей. Обычно очень осторожные и скрытные, осенью эти птицы собираются в стаи, готовясь к трудному пути на зимовку. Они табунами вылетают на скошенные поля, где кормятся осыпавшимся зерном, лягушками и грызунами.

На Руси улетающих журавлей провозжали, и даже пытались задержать, думая, что они с собой уносят тепло. Увидев журавлиный клин, бежали за ним с криками: «Колесом дорога!». Считалось, что так можно вернуть их назад. Несколько осенних дней в народном крестьянском календаре связаны с отлётом журавлей. 13 сентября, на Куприянов день «журавли собираются на болотине уговор держать, каким путём-дорогою на тёплые воды лететь». С 14 сентября (Семёнов день) начинается «бабье лето», эта дата связана с движением птиц на юг и по приметам прадедов после «Семёна» журавли отлетают в тёплый край.

Уже с десятков лет орнитологи из Союза охраны птиц России и ульяновские юные натуралисты участвуют в осенних проходах серых журавлей около сёл Лава и Сара Сурского района – самого журавлиного в Ульяновской области. Здесь ежегодно собирается несколько сотен птиц.

Наибольшее число журавлей в нашем регионе концентрируется вокруг Сурского зоологического заказника, который признан ключевой орнитологической территорией всемирного ранга. Журавлей на предотлётных

скоплениях удобно подсчитывать, ведь летом они очень осторожны и гнездятся в самых глухих болотистых местах. Считать журавлей, как и других редких птиц необходимо для того, чтобы знать, как много их осталось и не пора ли звонить в колокола тревоги.

Обычно на День журавля орнитологи выступают перед школьниками в Лавинской и Сурской школах, показывают музыкальную программу, рассказывают об этих величественных птицах, о проблемах их сохранения, раздают участникам праздника значки, буклеты, журналы, посвящённые журавлям и охране птиц. Потом, захватив волонтеров из местных школьников, отправляются на поля считать журавлей. Защитникам птиц всегда помогает местный егерь Г.Г. Блинков, который уже много лет «пасёт» журавлей и тщательно учитывает их. Отстояв вечернюю зорю, повторяют учёт на рассвете следующего дня. С утра птицы долго кричат на болотах Сурского заказника, а затем «косяками» вылетают на убранные поля. Вечером совершают обратный перелёт на ночёвку.

К сурским журавлям приезжают не только из Ульяновска. Сюда регулярно заглядывают



известные орнитологи из Москвы, Нижнего Новгорода и других городов России, были даже учёные из Манчестера (Великобритания).

Журавли – это живой символ свободной дикой природы. Кто-то, завидев пролетающие стаи, заметит, что «в том строю есть промежуток малый...», и тревожно сожмётся сердце. Кому-то они разбередят душу своими трубными криками и позовут в дорогу, кого-то сделают немного добрее. Пусть журавли навсегда останутся священными птицами. Если Вы хотите больше узнать о журавлях и их охране, если Вы можете помочь людям, изучающим их, – звоните на областную станцию юных натуралистов автора этой статьи.

*Олег Бородин,
Светлана Смирнова*

